



# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年7月9日 星期六 王寅年六月十一

新华通讯社出版



在浙江湖州市德清县龙胜村淡水珍珠养殖基地,养殖户在水面上忙碌。目前,全县淡水珍珠养殖约5000亩。新华社发(谢尚国摄)

今日4版 总第10783期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

本报记者方问禹

新兴产业逆势上扬,外贸出口快速增长,企业投资布局蓄势……基于疫情防控与经济社会发展有力统筹,以及多年来扎实推进产业转型升级,浙江绍兴今年以来工业生产和对外贸易发展势头稳健,企业信心与韧性进一步凸显。

## “工业重镇”产销势头稳健

走进绍兴布婷纺织品有限公司,室内工人与设备协同高效生产,室外大型集装箱卡车装满面料直奔宁波港。这家企业从事人造棉研发生产与贸易,去年出口额超过1亿美元,今年产销势头不减,尤其是“一带一路”沿线国家和地区订单稳中有增。

“市场承压的关口,也是深蹲蓄势的良机。”企业总经理钱水江说,面对疫情,企业努力磨炼内功、提升竞争力,于去年11月投资启动“云造棉”项目,搭建生产研发设计中心、3D智能体验中心、国际贸易采购中心等,预计明年底形成研、纺、织、印、销于一体的人造棉产业集群。

恒温环境下,从卸放配件、物料配送、加工组装、模块检测到产品装箱,工人与设备高效协作。浙江晶盛机电产业园一期项目2019年底投入使用,今年达到产能最高峰,目前日产50台套半导体单晶炉。企业二期项目今年初投产,带动产量比去年增长三倍。

绍兴是浙江工业生产与出口贸易高地。今年前5个月,绍兴全市规上工业战略性新兴产业增加值同比增长15.2%,对规上工业增长贡献率达69%。同期,绍兴全市出口额达到1261.7亿元,同比增长36.1%。

在绍兴集成电路产业园施工现场,中芯绍兴项目二期工程建设如火如荼,主体建筑结顶在即,预计今年底投入试生产。记者了解到,该项目一期工程产能今年底将提升至每月12万片,产值达到40亿元。

浙江省发展改革委2021年度“万亩千亿”新产业平台建设考评结果显示,绍兴集成电路产业平台排名第一。目前,该平台已集聚集成电路产业链企业98家,2021年产值达到400亿元,今年一季度固定资产投资近12亿元、产值突破150亿元。

## 有力统筹疫情防控与经济社会发展

由于客户仓库大多位于疫情防控“三区”之内,原材料入库、成品布出库受阻,绍兴创彩针纺科技有限公司在柯桥市场的订单降幅超过20%。驻企服务员余颖璐了解情况后,协助企业联系周边加工厂重新采购加工,并与有关部门沟通衔接高速路口、海上港口集装箱装货管理,协调没有提前报备的突发情况,由此稳住企业外贸通道。

柯桥区委组织部表示,通过推进“三驻三服务”机制,即驻村指导员、驻社指导员、驻企指导员,服务基层、服务群众、服务企业,能在疫情下点对点帮助群众解决个性化难题。

柯桥是“国际纺织之都”,疫情之前每天接待5000多名海外采购商,与全球近200个国家和地区有商贸往来;上虞有规上企业近800家,集中在医药化工、机械装备、轻工纺织等产业。基于去年底上虞聚集性疫情防控实践,今年以来绍兴实施系列举措,有力统筹疫情防控与经济社会发展。

绍兴迭代升级“越快兑”平台,将中央和省级资金直达惠企政策、市级复工复产政策统一归口,实现“直兑、即兑、快兑”。“直兑”即无需申报,直接无感兑付;“即兑”即当天申报、24小时内审批、5个工作日内兑付;“快兑”即申报审批后10个工作日内兑付。截至7月4日,该平台直达资金兑付总计94.3亿元。

绍兴市政务服务办公室主任楼芳介绍,绍兴在工业、商贸业、服务业三个领域创新开展试点,支持企业“预兑”奖补资金,今年5月以来合计预兑资金20.31亿元。

为稳定外贸流通,绍兴组织“外向型经济服务联盟”,商务、海关、税务、央行分支机构、中信保等协作服务外贸企业。绍兴市商务局副局长王庆章介绍,5月份柯桥出现散发疫情时,绍兴协调海关部门将诸暨海关监管点作为柯桥市场采购贸易试点的通关监管点,化解企业燃眉之急。

## 产业转型升级从“三缸”到“三片”

位于上虞万里科创产业园的浙江万里轴承有限公司近日完成节能改造,仅更换空气压缩机这一项,每年就能节省5万元。这家企业开启节能减碳精细化管理之路,源于其“税能指数”评级不理想。

记者了解到,国网绍兴市上虞区供电公司联合当地税务部门等,选取能耗较高的化工、金属延压行业,对企业年用能情况、税收缴纳进行数字化比照分析,计算出每度电可以创造多少税收,形成“税能指数”,并以行业平均为参照,以A、B、C、D、E五个级别进行评价,让政府和企业精确了解能效水平。

(下转2版)

增势稳健

浙江绍兴工贸经济走访观察

韧性凸显

# 习近平《在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的讲话》单行本繁体版、英文版在香港出版发行

新华社香港7月8日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的讲话》单行本繁体版、英文版,8日在香港由紫荆文化集团旗下联合出版集团出版发行。

在香港回归祖国25周年之际,习近平主席亲

临香港,出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼并发表重要讲话。习近平主席的重要讲话,深刻阐述了“一国两制”理论和实践规律,在香港社会各界引起热烈反响。习近平主席重要讲话单行本繁体版、英文版的出版发行,有助于港澳地区和海外读者学习讲话精

神,更加全面深入认识“一国两制”的伟大实践和光明前景。

习近平主席重要讲话单行本繁体版、英文版,即日起在港澳各大书店全面上架并重点推介。联合出版集团将面向大型社区、大专院校及中小学校组织开展“行走的图书馆”等公益阅读活动。

## 在希望的田野上

2021年9月13日,习近平总书记前往陕西省榆林市米脂县银州街道高西沟村考察调研。途经一片田地时,总书记临时叫停了车,走进田间,察看谷子、糜子、玉米长势,同正在田里干活的乡亲们拉起话来。

高西沟村村民高治周正在地里除草,咋也没想到能在大田里见上总书记。

“家里都种的什么?忙不忙得过来?”总书记关切地问。

“忙得过来,老两口一起干。”高治周忙说。

“庄稼能不能浇上水”“地里有没有套种豆子”……总书记问得十分细致。

“今年没有套种,天旱,种不了。”高治周回答。

回忆起当时那一幕,高治周感慨地说:“总书记能听懂我们的陕北土话。农民的生活,他都懂着咧!”

“早上汤,中午糠,晚上碗里照月亮。”曾几何时,坐落在米脂县城北20公里处的高西沟村,土地瘠薄、十年九旱,村里老一辈的人都有过吃不饱饭的记忆。

几十年光阴过去,在党的带领下,高西沟村治理水土流失,沟沟峁峁披上绿装,乡亲们也迎来了好日子。

说起现在的生活,乡亲们告诉总书记:“日子好了,现在白面、大米、肉都可以吃。”习近平总书记说:“现在不是说稀罕吃白面和猪肉了,反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。”

“沧桑之变啊,乡亲们今天的日子过得很快乐。”总书记感慨地说。

秋日里,黄土高



◀ 扫描二维码,聆听照片背后的故事。

(新华社记者高敬、于文静、雷肖霄)

## 多种粮、种好粮:种粮大户在行动

新华社记者刘菁、姜刚、于文静、水金辰、刘晓宇

食为政首,粮安天下。

眼下正是“三夏”大忙时节,粮食生产压茬推进、一刻不歇。

在粮食生产一线,众多种粮大户大力推进规模经营,积极应用现代农业科技,促进小农户与现代农业发展有机衔接,带动广大小农户多种粮、种好粮。

### 强科技稳产能:让中国饭碗多装中国粮

夏日的皖北大地,绿油油的玉米苗、大豆苗正在茁壮成长。

“粮食要高产,科学管理很重要。”看着玉米、大豆已经出苗,69岁的安徽省阜阳市太和县旧县镇种粮大户徐

淙祥说,现在处于定苗期,要查苗补缺,然后化学除草,接着要喷施叶面肥,这些措施一个不能落。

一个月前,徐淙祥迎来了小麦大丰收,亩产首次突破800公斤。“良种配良法,优质量高。”他说,今年在示范优良品种的大田里,他不仅精量播种,每亩地相较小农户少播约10公斤麦种,还尝试配方施肥、分期施肥,让化肥减量提质。

“我们和科技专家合作,选育种植优良品种,同时结合我们在田间试验积累的多项技术,产量比小农户高近20%。”对于“科技增粮”,这位全国劳动模范、全国种粮标兵深谙其道。

夏粮是全年粮食生产的第一季,约占全年粮食产量的五分之一,对稳定全年粮食产量、保障经济社会平稳运行至关重要。今年我国夏粮小麦增产丰收已成定局、质量好于常年。

近年来,各地深化“科技特派员+”制度,通过选认科技特派员、新建科技特派员工作站等举措,为农民提供技术服务,仅安徽省就有10603名科技特派员深入田间地头,推广粮食生产新品种、新技术、新模式、新装备。

在太和县旧县镇张槐村,记者见到对口联系徐淙祥的科技特派员乔玉强。来自安徽省农业科学院的他,正与徐淙祥讨论秋粮生产和减量施用农药肥料事宜。

“我们给农户示范推介相关技术,5年多来,在产量不减少情况下,肥料减少5%至10%,农药减少15%至20%。”乔玉强说。

记者采访中了解到,种粮大户除了自己精心种粮外,还带动周边村民多种粮、种好粮。

(下转4版)

进入7月,湖南各地早稻陆续开镰收割,这个水稻生产大省今年的1816万亩早稻有望迎来丰收。

益阳市赫山区泉交河镇新松树桥村

村民谭晓湖是较早开始收割早稻的农户。

7月6日一大早,他就组织4台旋耕机、3台拖拉机在自己流转的400亩地里作业。

谭晓湖预计,今年自家早稻亩产在450公斤左右,总收入可达60万元。

此外,他还是当地一家农业公司的“田间管家”,代管了800亩早稻。这批稻谷也会在一周内

开始收割。

今年以来,为克服不利天气影响,湖南省先后出台多项措施保障早稻生产。

春耕期间,全省共安排1.2亿元资金,在75个

县开展机插机抛秧作业补贴试点,6100万元支持农机合作社建设,早稻机械化插(抛)面积较上年增加40万亩左右。

早稻生产和收割期间,又在澧县、汉寿等粮食主

产区县推广“农机租赁”“整村托管”等多种

全新生产模式。

“今年早稻丰收,这半年没白忙!”益阳

市资阳区沙头镇窝民村“90后”种粮大户

钟雷说。依靠10多台现代化农机,他种植的400亩早稻品种目前基本收割完成,亩均产量460公斤,比去年增加10公斤。

(记者周勉)新华社长沙7月8日电



▲7月6日,在湖南省双峰县井字镇花桥村,农民驾驶收割机收割早稻。

新华社发(李建新摄)

水稻大省湖南早稻喜开镰